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Eremici 
Greckie słowo eremia znaczy pustynia. Od tego właśnie słowa powstało pojęcie eremi-
ta. Dobrze jego sens to oddaje nasze polskie tłumaczenie tego słowa czyli pustelnik. 
Eremita to człowiek, który odsuwa się z jakiś powodów na pustynię. Chce być w dystan-
sie wobec społeczeństwa. Takie zjawisko było i jest spotykane zawsze i pojawia się 
w każdej właściwie kulturze. Wśród chrześcijan zjawisko odchodzenia na pustynię poja-
wiło się w III wieku. Od początku miało ono charakter ściśle religijny. Chrześcijanie od-
chodzili na pustynię, aby skupić się jedynie na Bogu. Celem było pogłębienie relacji 
z Jezusem. Pustynia dawała możliwość odsunięcia od siebie wszystkiego co tej relacji 
przeszkadzało. Pobyt na pustyni miał też charakter pokutny – zadośćuczynienia za grze-
chy i szczerego nawrócenia. Traktowano również pustynię jako próbę – miejsce walki 

duchowej. Bogaty wzorzec takiej duchowości chrześcijanie znajdowali w Piśmie Świętym zarówno Starego 
jak i Nowego Testamentu. Naród Wybrany wędrował przez pustynię z niewoli egipskiej do ziemi obieca-
nej. Na pustynię wyszedł prorok Eliasz. Wielu innych proroków nawiązywało do motywu pustyni w swym 
nauczaniu. W Nowym Testamencie św. Jan Chrzciciel był pustelnikiem. Pan Jezus na pustyni przygotowy-
wał się do wypełnienia swej misji po chrzcie w Jordanie. Święty Paweł również po swym nawróceniu udał 
się na pustynię, aby na nowo odnaleźć swoją relację z Bogiem. Biorąc wzór z tych postaci i wydarzeń wielu 
chrześcijan wybierało przez wieki pustynię jako miejsce rozwoju swego chrześcijańskiego powołania.  

Początkowo wybór pustyni był ściśle indywidualną drogą tych, którzy się na nią decydowali. Szybko 
jednak pustelnicy i pustelnice odkryli, że oddalenie pogłębia potrzebę wspólnoty z innymi, którzy dokonali 
podobnego wyboru. Na pustyni powstawały więc osady eremitów. Choć prowadzili oni życie samotnicze, 
to jednak bliskość innych pustelników dawała im wieloaspektowe oparcie – od spraw codziennych po ży-
cie duchowe.  

Życie eremitów w ciągu wieków ulegało wielorakim przemianom. Pierwszą i najważniejszą z nich 
było wyłonienie się nurtu pustelniczego wspólnot zakonnych. Niektórzy eremici zdecydowali się na zjed-
noczenie we wspólnocie i stworzenie dla takiej wspólnoty zasad życia obowiązujących wszystkich. W ten 
sposób z charyzmatycznych decyzji pojedynczych osób powstały zakony, które nabrały cech instytucjonal-
nych. Tak zorganizowane wspólnoty poszły swoją drogą, ale to nie oznaczało, że życie eremickie czyli pu-
stelnicze zanikło.  

Zmieniając swoją lokalizację z pustyń Egiptu, Palestyny, Syrii i Arabii na tereny Europy życie pustel-
nicze najpierw musiało znaleźć inne środowisko w zmienionych warunkach geograficznych. W Europie nie 
było pustyń. Były jednak odludne lasy i to w nich znaleźli nową formę pustyni eremici europejscy. Bywało 
też, że pustelnicy nie opuszczali miast. W nich także szukali możliwości życia w odosobnieniu. Taką formą 
miejskich eremitów byli stylici, czyli pustelnicy mieszkający na słupach. Budowali oni maleńkie pustelnie 
na szczycie najczęściej jakiejś kolumny pozostałej po zrujnowanej budowli. Taka pustelnia była w środku 
miasta a równocześnie była radykalnie odizolowana. Analogiczną rolę odgrywały wieże, dzwonnice lub 
ruiny budowli. Bywało, że pustelnicy znajdowali swoją izolację na wyspie. Jedną z nieco dziwacznych i za-
skakujących form pustelni była rekluzja, czyli decyzja o zamurowaniu się w jakimś pomieszczeniu, aby nie 
można było go opuścić i by nikt nie mógł z zewnątrz do niego wejść. Kontakt ze światem rekluzi zachowy-
wali jedynie przez pozostawione okno. Specyficzną formą eremityzmu była decyzja o pielgrzymowaniu 
przez całe życie. Taki pustelnik postanawiał, że nigdy nie będzie miał żadnego stałego miejsca, ale nieu-
stannie będzie wędrował i głosił Chrystusa spotykanym ludziom.  

Życie pustelnicze w Kościele miało swoje okresy wielkiego rozwoju i zamierania. Były czasy, kiedy 
pustynie i lasy roiły się od pustelników. Ale były też czasy, gdy rozradzano, zakazywano a nawet karano za 
takie życia. Kościół jednak widział i widzi w życiu pustelniczym ważną formę duchowości chrześcijańskiej.  

 

Ogłoszenia na Niedzielę Bożego Miłosierdzia, 12.04.2026 
W poniedziałek trzynasty dzień kwietnia. Zapraszamy na fatimskie czuwanie modlitewne od Mszy 

o 11.00 do Mszy wieczornej. 



Straż Honorowa Najświętszego Serca Pana Jezusa zaprasza na spotkanie w sali nr 9 we wtorek 
o 16.30.  

Stowarzyszenie Krwi Chrystusa, Straż Honorowa Najdroższego Serca Jezusa oraz Wspólnota Obrony 
Życia zapraszają na spotkanie Wielkanocne w czwartek o 15.00 w sali nr 9. Tego samego dnia Stowarzysze-
nie Krwi Chrystusa zaprasza na Mszę Świętą z okazji 22. rocznicy istnienia stowarzyszenia w naszej parafii.  

Grupa Anonimowych Alkoholików „Bez Nazwy” zaprasza na miting otwarty w czwartek o 18.30 
w sali naprzeciw kawiarni „Nadzieja”. W mitingu otwartym może wziąć udział każdy zainteresowany nie 
tylko członkowie AA. Serdecznie zachęcamy do udziału wszystkich którzy są dotknięci w jakikolwiek sposób 
problemem alkoholizmu.  

Wspólnota Duchowej Adopcji Dziecka Poczętego zaprasza na adorację i Mszę w intencji obrony ży-
cia w sobotę o 10.00 w Grocie Matki Bożej Fatimskiej.  

Nasza parafia organizuje pielgrzymkę do Japonii na wiosnę przyszłego roku. Zapisy na pielgrzymkę 
przyjmujemy do 18 kwietnia w kancelarii parafialnej.  

Siostry Służebniczki Dębickie zapraszają wszystkich chętnych na 41 Pieszą Pielgrzymkę z Tarnowa do 
Tuchowa 01.05.2026. Zapisy u Siostry w kancelarii. 

 

Ewangelia na dziś i Słowo Boże na cały tydzień 
Wieczorem w dniu zmartwychwstania, tam gdzie przebywali uczniowie, 
choć drzwi były zamknięte z obawy przed Żydami, przyszedł Jezus, stanął 
pośrodku i rzekł do nich: "Pokój wam!" A to powiedziawszy, pokazał im ręce 
i bok. Uradowali się zatem uczniowie, ujrzawszy Pana. A Jezus znowu rzekł 
do nich: "Pokój wam! Jak Ojciec Mnie posłał, tak i Ja was posyłam». Po tych 
słowach tchnął na nich i powiedział im: "Weźmijcie Ducha Świętego! Któ-
rym odpuścicie grzechy, są im odpuszczone, a którym zatrzymacie, są im 

zatrzymane". Ale Tomasz, jeden z Dwunastu, zwany Didymos, nie był razem z nimi, kiedy przyszedł Jezus. 
Inni więc uczniowie mówili do niego: "Widzieliśmy Pana!" Ale on rzekł do nich: "Jeżeli na rękach Jego nie 
zobaczę śladu gwoździ i nie włożę palca mego w miejsce gwoździ, i ręki mojej nie włożę w bok Jego, nie 
uwierzę". A po ośmiu dniach, kiedy uczniowie Jego byli znowu wewnątrz domu i Tomasz z nimi, Jezus przy-
szedł, choć drzwi były zamknięte, stanął pośrodku i rzekł: "Pokój wam!" Następnie rzekł do Tomasza: 
"Podnieś tutaj swój palec i zobacz moje ręce. Podnieś rękę i włóż w mój bok, i nie bądź niedowiarkiem, lecz 
wierzącym". Tomasz w odpowiedzi rzekł do Niego: "Pan mój i Bóg mój!" Powiedział mu Jezus: "Uwierzyłeś 
dlatego, że Mnie ujrzałeś? Błogosławieni, którzy nie widzieli, a uwierzyli". I wiele innych znaków, których 
nie zapisano w tej księdze, uczynił Jezus wobec uczniów. Te zaś zapisano, abyście wierzyli, że Jezus jest Me-
sjaszem, Synem Bożym, i abyście wierząc, mieli życie w imię Jego. (J 20,19-31) 
 

Nd: Dz 2,42-47; 1P 1,3-9; J 20,19-31 / Pn: Dz 4,23-31; J 3,1-8 / Wt: Dz 4,32-37; J 3,7b-15 / Śr: Dz 5,17-26; J 3,16-21 /  
Cz: Dz 5,27-33; J 3,31-36 / Pt: Dz 5,34-42; J 6,1-15 / Sb: Dz 6,1-7; J 6,16-21  

Msze Święte w niedziele: 6.30 / 8.00 / 9.30 / 11.00 / 12.30 / 16.00 / 17.30 / 19.00 
Msze Święte w dni powszednie: 6.00 / 6.30 / 7.00 / 7.30* / 8.00 / 11.00 / 18.00 (* nie ma Mszy o 7.30 w środy i pierwsze piątki) 
Spowiedź (w kaplicy pojednania): w niedziele kwadrans przed każdą Mszą Świętą / w dni powszednie: 6.00-8.30; 16.30-18.00. 
Kancelaria parafialna 
Dyżur księdza:         Dyżur siostry: 
poniedziałek – wtorek  16.30-17.45    poniedziałek  nieczynne 
środa – piątek 10.00-10.45 16.30-17.45    wtorek – piątek 09.00-11.00 16.00-18.00 
sobota   10.00-10.45      sobota   09.00-11.00 
W pierwsze piątki miesiąca i święta kancelaria nieczynna 
Dane kontaktowe 
ul. Obrońców Krzyża 1, 31-831 Kraków   kontakt.arkapana@gmail.com   www.arkapana.pl 
Telefon do kancelarii: 12 644 06 24; Telefon do księdza dyżurnego: 791 164 081 
Ks. Jerzy Czerwień  12 68 08 204  Ks. Jarosław Gawęda  12 68 08 206   Ks. Rafał Starzak 12 68 08 207 
Ks. Władysław Kądziołka 12 68 08 208  Ks. Janusz Mieczkowski 12 68 08 210   Ks. Adam Trzaska 12 68 08 212 
Ks. Konrad Natkaniec 12 68 08 213  Ks. Bogdan Mosur  12 68 08 215   Ks. Józef Zieliński 12 68 08 216 
Ks. Tomasz Nowak  12 68 08 217 
Numer rachunku bankowego parafii: 37 1020 2906 0000 1202 0086 9321  

Na kłopoty Miłosierdzie Boże. Ratunek dla naszego świata. Pozwalam sobie na łzy. Rozmowa o wierze 
z Muńkiem Staszczykiem. Basia widząca Maryję. Historia Barbary Samulowskiej, wizjonerki z Gietrzwałdu. 


